

VOIESCI ȘI VEI PUTÈ

	Cap.	Dist.
Pe an —	lei 128	— 152.
Pe șase luni —	„ 64	— 76.
Pe trei luni —	„ 32	— 38.
Pe o lună —	„ 11	—

Unu esemplar 24 par.
 Pentru Paris pe trimestru fr. 20 —
 Pentru Austria „ flor. 10-v.s.

ROMANULU

LUMINEZĂ-TE ȘI VEI FI

Abonamentul în București, Pasagiul Român No. 1. — În districte la corespondința diariului și prin postă. La Paris, la D. Darvas-Hallegrain, rue de l'ancienne Comedie, Nr. 5. A se adresa pentru administrație la D. E. Carada.

ANUNCIURILE

linia de 30 litere — 1 — lei.
 Inserțiuni și reclame, lin. 5 — „

Redacțiunea, Strada Academiei No. 20. — Articolele trimise și nepublicate se voru arde. — Redactoru răspunzătoru EUGENIU CARADA.

9 ORE SÈRA.

Astă sèra poporul capitalei în mare numără a mersu la Palatù, cu sute de torce; și prin acelu intusiasm prin care poporul Român a știut a se manifesta în atâtea rânduri în fața Europei, a să afirma ș-a-și asigura sortea sea, și pentru totu deuna d'astă dată prin donnia ereditariă a Alteței Sèle Regale Caroli I, a aclamatù prin miș de strigări unanime buna venire a Măriei Sèle.

Măria Sea a eșit în Balconul de la Palatù ș-a salutatu poporul. Domnul primu Ministru ș-a coboritu în capulu scării ș-a mulțumitu poporul din partea Măriei Sèle, prin câte-va cuvinte bine simțite.

Măria-Sea apoi a bine-voitu a face suptu-șemnatul onora cea mare, d'alui însarcina a scrie în această foie, astă-și, următoarele linie din partea, și n' numele Măriei Sèle.

„Spune comercianților și poporului Capitalei din parte-mi, c'am iubit această națiune din momentul când am aflatu purtarea ei în toate ocaziunile; spune-le că, devotatu tuturor intereselor celorl mari ale națiunii, nu voi cruta nici un moment pentru a le satisface; spune-le că de puțin timp am lipsitu din mijlocul lor, anima mea a fostu necontenitu aci; spune-i poporului că-i mulțumesc pentru manifestarea asta și c'acum îi iubesc și mai multu.”

În numele unei mare parte a profesorilor, suptu-șemnatul are onora a înscina că va fi a-dunare electorala Duminiică la 23 ale acestei luni, la 12 ore din zi, în sala Sclănișana, podu Mogosioi.

Nu este îndouială că d-nii alegători, petrunși de marea însemnată a algerilor se voru grăbi a lua parte la aceste desbateri, în cari se vor trata:

1) Cele patru puncte desbătute și în adunarea din 14 ale curentei.

2) Procedura algerilor, și anume: a) cumu se ne alegem candidații de deputați; b) cumu se stringem în dina algerilor definitive; c) cumu s'ar cădă ce colegiele prea numeroșe se facă uă votare preliminară.

I. C. Massimù.

BUCUREȘTI

21 Brumăreli.
 22 Brumarù.

În momentul cându scrim aceste linie este mai la amiazi, și pu'acumu, nici unu așitù pe ulișe prin cari se ș-a-nunție ora la care Domnul Românilor a plecatù seù va pleca de la Giurgiu.

Pe câtu șcim Măria-sea a sositù la Giurgiu eri sèra. Toți așit alergarà la foia oficiale spre a șei ora la care va sosi în Capitale Măria-Sea. *Monitoriul* nu șie nimicù, și nu spune nimicù. Garda orașianescă, și totu poporul după ce ș'a fremențatù eri de la 9 ore pină pe la șmea-și, apoi și așit își lasă toți lucrul lorù, trebile lorù spre a putè întimpina pe Domnitori și cu toate aceste, nici *Monitoriul*, nici capul gardei naționale, nici primarulù, nu șie și nu potù spune poporului ora la care va veni celù doritù ș'asceptatù, astù-felù în câtu și publicul și garda orașianescă suntù siliți seù a-și perde timpulù, adică averea lorù, ș'a ascepta în frigù și n' noroiù ore întregu, seù a da din capù, ș'a se n' ttorce fiă-care la lucrul seù, cu anima mahnitã ce nu și-a pututù implini uă datoriã ce totu d'astă dată îi era atlatù de plăcutã. Și fiã care este siliț a se n' ttorce la lucrul seù, și ulișele și ferestrele catã se remăș gòle căci, nu numai că, mai cu șemã în acestù timpù nu potè cine-va se stè ore întregu pe ulișe, darù încă se respândescù, ca totu deuna în asemeni împregiurări, felurile sciri între cari: — Măria-Sea va veni spre sèrã; Măria-Sea va veni mâne; Măria-Sea a venitù astã-nòpte, și este la Palatul de la Cotrociani. — Crederãmù că suntemù datori a constata acestù faptù ce nu cumù-va, inimici din întu și mai cu șemã cei din afarã se potã dice că publicul a priimitù cu indifecință, cu recelã intrarea în Capitale a Alesului Românilor, a fondstorerului dinastiei ereditarië în România. Se șie d'acumu toți că Românii au voitù cu dinadinsul a areta Europei întregu, prin cea mai intusiasm primire, iubirea ce au pentru Domaul lorù și credința că

cu densul vor merge cu tãria și fără șio-vãire spre implinirea destinãrilor lorù, și cã dacã nu ș'a făcutu manifestarea pe deplin și n' totã culmea eiã causa, este scãparea din vedere a autoritãților compelingi d'a publica, fiã mãcarù așit diminișã, ora la care ș'ascepta Domnitoriulù, precumù și cãile pe care aveã se trecã.

La 2 1/2 ore Măria-sea a sositù în Capitale. Cu toate cã publicul nu șie, precumù șiserãmù, ora șosirii, totu ulișele erãu pline de poporù, care saluta cu anima pe alesul națiunii.

Garda naționale și oscirea a defilatù apo', naintea Măriei sèle, la palatù și strigãrile spontanee, de ura, spuserã îndestul cee-a ce șimte națiunea.

Din întu n'avemù așit nici uã șie care se aibã ceva însemnatã. Profesioniile de credință este totu ce avemù la ordinea șilei, și multe din ele suntù însemnate prin lovirile ce dau în drepta, în stãnga, seù și n' stãnga și n' drepta, ș'altel se mai osebescù prin gravitatea stilului și lecțiunile ce dau națiunii autorii lorù, întemeindu-se pe sacrificiile ce au făcutu pinã aci pentru țera lorù și pe bunurile cu cari ei ș'amici lorù au avutù fericirea și talentul d'a-i procura prin munca și sacrificiile lor. Într'aceste profesioni de credință, putemù pune și p'a domnului Esarcu, ce se distinge din mai multe puncturi de vedere, și despre care potè vomù vorbi mai pe largù în vr'unul din No. viitorie.

Din afarã asemeni n'avemù nici uã șie, de câtu cã în totu Rigatulù Venețiu plebiscitulù ș'a votatù mai în unanimitate și cã acolo ca ș'aci se gãsescù omeni și diarie cari dicu cã „votulù ș'a făcutu suprà presunerea policiiei ș'a baionetelorù piemontese...” Domnul Alesandrescu, poetul nostru a șisù, pe la 1840 într'unu momentù de disgustù, de desperare

„Cã lumea moscenire
 „Têlharilorù ș'a datù.

Nu; nu este așia; darù se potè dice cã pretulindine suntù mișei, și cã pretulindine, ei suntù atãtu de nerușinatù în câtu unii, neputendù crede cã potù merge cu nerușinarea pãnã la unu gradù atãtu de mare, îi credù pentru unu momentù.

Măria Sea intrãndù în Capitale a fostù întâmpinatù la bariera Șerbanù-Vodã de Consiliul Comunalu, avendù în capù pe locotenintele de Primariù, de corporațiunile comerciale și industriale, și de poporù. D. Generariù alù gardei naționale, N. Goleșcu, Prefectulù poliției, unu scardonù de cavaleriã, etc.

D. Locoteninte de Primariù, Simeon Mihãlescu, a pronunțatù urmãtorul discursù:

„Măria Tea,
 „În numele locuitorilor Capitali, venimù a felicita pe Măria Tea de fericita sea întorcere și a-și esprime, Măria Tea, fericirea d'a te revedè în mijlocul nostru.

„Romãni, Măria Tea, au asigurarea cã dinastia Alteței Tele va consolida drepturile și libertãțile patriei lorù, care va deveni de acumù înainte *Bulevardul Occidentelù*, precumù a desemnatù-o unul din Augustii șei protectori, Maiestatea Sea Imperatulu Napoleone.

„Trãiescã Măria Tea!
 „Trãiescã Romãnia!”

Măria Sea a terminatù respunsulù ce a adresatù represintanților Capitali, cu urmãtoarele cuvinte.

„Lipsa mea de și a fostù scur, ânima mea a fostù totu cu voi.”

Ajungãndù la palatù, Măria Sea a priimitù felicitãrile marilor demnitar ai țerei, și a respunsu la cele cei-șit fostu adresate de cãtrã Em. sea mitropolitulù, în modulù urmãtoriu:

„Am fostù, Eminentã, la Constantinopole la scaunul bisericei ortodose, și m'am rugatù pentru poporul românù, pentru viitorulù lui.”

În numărul de Duminecã ș'a publicatù în acestù locù urmãtoarele șie.

„Ni se spune cã d. Constantin Iliescu a fostù arestatù de cãtre judecãtoarele de instrucțiune pentru violare a legii, și prin urmare rea întrebunțare a banilor Comunii cu afacerea Godillot.”

Ori cine vede c'aci nu numai cã n'amù făcutu de câtu a comunica unu simplu faptù, darù cã l'amù comunicatù suptu îndouialã, (ni se spune) și cã n'amù șisù de câtu „violare a legii, și prin urmare rea întrebunțare a banilor,” cee-a ce ce nu este unu atacù la onora omului.

Așimù acumù cã d. Iliescu a reclamatù la Casațiune contra aceste arestãri, și cã înalta curte de justițiã, a ordonatù liberarea d-lui Iliescu, gãșindù cã arestarea sea a fostù în contra legii.

Cãtu despre noi, constatãmù cu fericire cã pentru antea datã înalta Curte de justițiã rãdiciã puterica-i voce în favorea celor arestati contra legii. A tãcutù la 3 Augustù cându cetățianii cu sutele erãu ilegale arestati, și încă inchiși într'unu locale unde erãu toți espusi a mari de putere și umezeli; Curtea însă a tãcutù, negreșitù fiindù c'acei nenorociți n'au reclamatù la densa. Ori și cumù faptulù d'acumu ne dã cea mai mare și puterica cãșezã pentru viitorù și-lù constatãmù cã fericire.

Acestã datoriã implinitã se facemù cunoscutù cã d. Iliescu ne a trimisù eri uã epistolã prin care ne spune cã diariul *Romãnulù* și print'unu „pretinsù, ni se spune, trage consecințe grave cându „conchide: rea întrebunțare a banilor publici.”

Ante c'acelu ni se spune, lumea totã șie cã n'a fostù pretinsù ci unu faptù alù douilea, cã *Romãnulù* n'a spusù de câtu cea ce șpunea justițiã, și cã n'a șisù, dilapidare, etc. ci rea întrebunțare a banilor comunii, spundù și afacerea; cee-a ce faceã cã nu mai era unu atacù personalu ei uã osebre de opiniu în aprecierea legii, aprejure ce ș'a făcutu de cãtre totã țera, de cãtre Camerã și Senatù și de cãtre legisti. *Romãnulù* darù n'a spusù nimicù de la elù și n'a făcutù cea mai micã aprejure pentru, seù contra; a relatatù unu faptù alù justiției și nimicù mai multù. D. Iliescu, în epistola ce ne trimite, injurã și amenință.

Nu publicãmù darù epistola dumisale cãci cându voiescã a injura, dumnelù are foie cu acestã șpecialitate.

Nu publicãmù epistola dumisale cãci, dumnelù șie cã amenințãrile dumisale ș'ale șefilorù dumisale, ne au gãșitù totù deuna rebeli, și le amù respunsù totù deuna prin nu și ba.

Primimù urmãtorã depeșã din Constantinopole cu data 18/30 Octobr:

Astã-și, Măria Sea, după ce a priimitù uã nouã deputațiune trimisã de Patriarchelù ecumenicù, și după ce a datù audiință la mai mulți Romãni și la mai mulți străini, ș'a dusù pe bordul bastimentului cuirasatù Mehmodiè. Priimitù de A.S. marele amiralù, principele a asistatù la trivoga generalã și la exerciții de focuri. Pe cându Măria Sea eșia din bastimentulù Mehmodiè, uã altã navã de resbelù salutã plecarea sea cu uã salvã de artilerie. Măria Sea după acestã ș'a dusù la palatulù Dolma-Bakee unde a opritù caiculù seù și a trimisù se se informeze despre sănãtatea principelui imperialù, care în ajunù se espusesc la uã plòia repede pe timpulù revistei.

Măria Sea ș'a suitù apoi în trãsurã și a făcutù visitã ministrilorù Americiei, Sveziei, Spaniei, Persiei și Rusiei. Măria Sea a terminatù ziua print'ua visitã la giamii și museulù lanicerilorù.

Principele înturnãndu-se a gãșitù la pòrta palatului seù de resedință cinci cai arabi de totã frumusețea, ce Maiestatea Sea imperialã i trimisese ca prezentù. Uã orã mai pe urmã, E. S. Djemyl-Pașia anteliulù adjutantù alù Sultanului, ș'a prezentatù, din partea Maiestãții Sèle, pentru a lua informațiuni despre sănãtatea principelui.

Mãne, se va celebra la biserica St. Louis, unu serviciù pentru odihna sufletului repausatului domnù Thouvenel. Măria Sea principele a datù ordine d-lui Goleșcu, agentulù Romãniei, și colonelului Iarca, anteliulù seù adjutantù, se-lù repesinte la acestã ceremonie funebrã.

(Monitoriul).

Corespondința particularia a ROMANULUI.

Pudova, 11/23 Octobr 1866.

Am în memoria mea, forțe prospetã, alegre și neesprimabila bucuriã, cu care Romãni acceptau șosirea Principelui Caroli. — Acea alegre și bucuriã ș'a reinocitu în mine astã-și cu ocaziunea șosirii trupelorù Italiane în Venețiã; permitemì darù a face uã scurtã, dar fidele descriere a șilei de 7-19 corentù.

Sòrele încã nu eșise din plăcutelò unde a le Lagunei, și deja totã Venețiã era agitatã, dispusã a se pune în mișcare din primele ore ale dimineții. — Măgia splendore a cerulù azurù, pãrea a lua parte la sorbãtoare; cã într'ua și de primãverã, de diminișã omeni pãrãsescù caselò, rãtãcindù prin strãtele strate ale orașului. — Unu regulamentù bizarù, care voia a impune manifestãrili populare ore care stavilã, prescriea cã orașulù se va inbandiera la 9 ore dimineța. — Populațiunea însă, nu înțeleșe de acea ordine, ci începu a pune ici uã bandierã, celo se vedù alta, într'ua clipã totò stratele, totò ferestrele furã pline și Venețiã pãrea totã într'ua liniã, acoperitã de tricolorù Italianù, salutatù în miș de feluri, în dialectulù lorù popularù, aclamatù din totò pãrțile, și bine-cuventatù cu miș de vorbe. — Cu toate aceste fiã-care se îndreptã cãtrã Piazza de San-Marco. Se vedea pe totò stratele omeni amblãndù, mișcați de ore-care iușelã, — în Piazza totò ferestrele se decorarã cu covore și handiere, adunãri peste adunãri se formau de acei omeni, cari atãt au asceptatù, și atãtu au lucratù spre a ajunge în fine a completa opera mântuirii Patriei. — Printre femeiele din poporù, se vedeaù cele mai convinabile dame, atãtu din orașiu, câtù și de afarã, care cu plăcere sacrificaserã mai multe ore din somnù. — Din totò pãrțile uã bucuriã ce nu se mai potè reșerți, uã impacianță, uã agitare, unu turmentù, și unu schimbù de cele mai afectuòse și mai intime salutãri; cã cându bucuria tutulora, fusese bucuria fiã-cãruia, și cã cându fiã-care simpșise trebuința de a areta în gura mare ce simșia în întu animei sèle.

În fine se înalță bandierele tricore pe cele trei antone din piața San-Marco, și fu unu momentù care nu se mai potè reșice, cãci chiarù aceia cari mai de multe ori vedurã unu poporù întregù salutãndù libertatea dobânditã, chiarù aceia, cari erãu apròpe a nu se ma crede sensibili la comòziunile popula-re, simșirã ochii scãldați în lacrime, cã nisce junì de 18 ani. — Garda naționale care presintã armele, unu des-pãrtimentù de Garibaldianù venețianù,

cari în acelu moment traversarã piața muzicele intonaù cãntece de bătăia și de victorie, batistele cari șburau din bratele poporului, damele cari aplaudau plãngendù și comòzionate, totã galeria din fațiã de San-Marco gema de poporù, fața Palatului regale de spectatori, sub Procurãide uã mișcare continuã și crescãnte; și acea Pizazzã chiar era plinã și ea de poporù, de bețiã și bucuriã. — Scòmotulù artileriei și alù navilorù italiane, totù împreunã compunea unu spectaculù atãtu de minunatù atãtu de solemnù, și atãtu de imponin-te, în câtù se diceã cã nici pãriinț, nici strãnepoți lorù vorù mai vedè. — Poporu nu se mulțami numai în Piazza di San-Marco, și de uã datã cu uã altã grupã se dirige cãtre stațiunea cãel ferate; nici uã singurã forștrã nu remose închisã, sau fãrã spectatori, din suta de Palaturi ce se înșiruiescù pe Canalu Mare, nici una nu remose fãrã covore tricore, ornate cu cele mai vechie velințe, de cari severa avuție a republicei își potè ramemora. — Într'unu momentù apa se popora de gondole, de bãrci decorate cu bandiere. Totù împreunã, acelu spectaculù pãrea a se vedè uã altã Venețiã în serbãtori, care plutea pe apã. — Trupele ajunserã la stațiune, aci, întâmpinate de Municipiù, de garda naționale, de Camera de comerciù, de generariulù comandante, de generariulù Cadogan, etc. cari au urmãritù cartiãrulù generale alù armatei în timpulù Companiei, ajunserã și furã veduți, aplausele începurã din totò pãrțile. Într'unu momentù, cu acea vivacitate care este propriã trupelorù Italiane, cele 2 colòne, care trebuiau se ajungã pe uscat la San-Marco, grãbirã drumulù lorù, salutate, acoperite de fieri, imbrãciãndu-le pe drumù, entusiasmați și ei, din cauza entusiasmulù venețianilorù. — 60 de bãrci erau numai cu Municipiù, — noulù și fantasticulù marșù începu pe Canalu Mare; sub istoriculù puncte di Rialto, nu se mai vedea apa din Canalu Mare, aci ca uã singurã voce începu unu aplausù de miș de voci, aci eșit unu strigãtu de bucuriã, darù într'adeverù pãrea a fi de femeie. Ajunserã bãrcile în Piazetta San-Marco, și de uã datã bataliònele ce erãu în intru eșirã pe poduri facute expresù de Municipiù; ne-numerata mulțime ce era în piazza, salutã încã uã datã buna venire a lorù, cea ce dete locù la acea comòziune, care de atãtia ani fu ținutã în nãbușitã. — Cu uã repede și în bunã ordine manoperã se concentrã în Piazza 5300 omeni ai armatei italiene, 5300 soldați valoroși de la Custozã; într'unu micù anghiu, și într'atãta poporù defilarã forțe bine, și cu uã admirabilã esactitate trupele italiene; înainte trupelorù cu dreptù cuvẽntù era garda naționale, pe urmã drapelu carabinierilorù regalì, gendarmì pãzitori ai ordinii și ai legii, geniu, regimentele de infanteriã, și finalmente, cei totù d'una simpatici și scumpi vãnãtori ai Italiei, cari suntù cei d'anteliù ce dobòrã focu inemicù; defilarã în diferite direcțiuni — ce bravi soldați esclãmã unii!! și sunt nostri fratelli, adãogã alții. În fine poporu îi conduse pinã la casarmã, cãci comòziunea era mare, se amestecãtu cu ei, reinocindù salutea fraternã și aplausulù cordiale. Nu trecuse uã orã, și deja soldați și oficeri erãu în Venețiã cã într'unu orașù vechiù pentru ei, Otelurile erãu pline de vãnãtori; toți stau la masã cu cetățeni cu uã viuã mulțamire, oficiãrii gãșirã în totò casele acea ospitalitate, care nici uã datã

nu le a lipsit. — Napoleone I, vâdându-l Piazza di San-Marco, dîse că era uă sală fôrte vastă, căria dreptu boltă, numai Cerul putea se-î fiă. Napoleone avea dreptate. Vădui sêra aceea, splendida și încântabila piazză, plină de lumină, de splendore, de viață, de miscare, me oprii multu înaintea unui spectaclu atăt de încântătoru ca acela ce se oferi înaintea ochiloru mei, gândirea mea însă fugi la unu contradanțu fantasticu, baletatū de 5 persône. — Era meculu nopți, nu puteam încă a mē depărta de gigantescele Porți, și de preșpătioasă Piazză, care numai în ziua de 7-19, asista la uă istoriă întrégă, mai glorioasă de câtu aceea ce se pôte vedē în douē-spre-șecē secolē. Și me o-prescū.

P. S. Nicl unu votu nu s'a găsitū în urmă negativu. Tôte purtau următoria inscripțiune: „Vogliamo Vittorio Emanuele II per nostre Re. — Viva l'Italia una.”

I. CIUFLEA.

PRIMARULU COMUNEI BUCURESCI

Legea comunale, prin art. 32 prescrie că adunarea alegătorilor în Comunele urbane, se face din patru în patru ani spre alegerea membrilor consiliului comunale, re'noindu-se acestia pe jumătate prin tragere la sorțiu din doui în doui ani. Articolul 85 din aceeași lege dîce: „Primarii Comunelor și adjutorele lor se renouiesc de uă dată cu membrii ce esū jumătate plusu unulu, din doui în doui ani, în comunele urbane, etc.”

După aceste articole d. Ministru de Interne a invitatū pe Primarul capitalei a procedē la tragerea la sorțiu a patru din consiliarii cari trebuie a eși peste pucinū din acestu consiliu, și a lua dispozițiini pentru alegerea nouilor consiliarii. În ședința publică ținută în ziua de 15 Octobru curențu, efectuându-se tragerea la sorțiu, au eșitū:

D. Dumitru Brătianu, primarul,

— Ant. I. Arion, consiliariu-ajutoru.

— Dr. Iatropolu, consiliariu

— Radu Ionescu, consiliariu.

Pentru locurile din consiliul municipal ele acestorū d-ni dēră, și pentru cele cinci locuri vacante mai din nainte, trebuie a se face uă nouă alegere.

Ziua adunării alegătorilor pentru această alegere este fixată de lege, adică este prima Duminică a lunei Noiembrie.

Primarul Comunei invită pe toți domnii alegători comunali inscriși în listele definitive făcute la începutul anulu curențu, ca în ziua de Duminică la 6 ale viitôrei luni Noiembrie, la 10 ore de dimineță, se se adune în localele însemnate mai jos spre a procedē la alegerea celor nouē consiliarii cu cari se va renoui consiliul municipal alu Capitalei.

1. DD. Alegători din colôrea Roșie vorū vota în sala ospelului comunale, unde va fi și biurulū principale alu alegerii.

2. Cei din colôrea Galbenă vorū vota în localulū Ministeriului Financelorū de pe strada Mogoșoie.

3. Cei din colôrea Verde vorū vota în localulū Ministeriului Cultelorū de lângă antreulū grădinii Cișmejiu.

4. Cei din colôrea Albastră vorū vota în localulū Școlii publice de băieți din curtea bisericei Rada-Vodă.

5. Cei din colôrea Neagră vorū vota în localulū Școlii de fete No. 4 (casa d-lui Stefan Panu) strada Moșilorū (Tergu d'afară).

Spre știința d-lorū alegători, de cumū are se se opereze alegerea, li se amintesc regulile observate la procedenta alegere, precumū urmēz:

CĂLAUZĂ ELECTORALE.

Art. 1. La ora 10 de dimineță toți DD. alegători suntū invitați a se aduna. Căți se vorū afla prezenți la a-

căstă oră vorū forma biurulū provisoriu, numidū președinte pe celū mai bêtrenū și secretari pe doui din cei mai tineri.

Art. 2. Indată după constituirea biurulū provisoriu începe alegerea biurulū definitivū care se face întocmai ca și aceea a membrilor consiliarii.

Art. 3. Biurulū definitivū constituitū începe alegerea membrilor consiliarii, în modulū următoriu:

După ce președintele biurulū definitivū a cititū adresa de deschiderea ședinței, unulu din secretari face apelulū nominal de după lista deja afișată a anulu 1866 și care va fi depusă pe biurulū de către autoritatea comunale. Alegătorulū vine înaintea Președintelū, care'i dă uă fôia de chărțiă pe care alegătorulū urmēdă a scrie numele de botezū și de familie a persônolorū pentru care va voi.

Chărțiă care se va da de Președinte se va tăia în formatū egale înaintea alegătorilor. — Ori ce altū formatū regulatū mai din nainte se va respinge. — Celū ce nu ve sci se scrie, va chiăma pe unulu din alegători în care va avē incredere ca se-î scrie biletulū. Ori ce amestecū al biurulū în acestu casū este cu desēvērșire popritū.

Nimeni nu va fi primitū a vota de nu va fi inscrișū în listele afișate în sala alegătorilor.

După ce se va scrie biletele. Președintele va chiăma din nou pe rândū pe toți alegătorii; fiă care alegătorulū rându se va depune biletulū în cutia cu douē Inceptorii ale căroră chei se păstrēză una de către președinte și alta de către celū mai în vērștă dintre Secretarii.

Art. 4. Masa din naintea căreia va ședea Președintele și secretarii va fi aședată astū-felū în câtū alegătorulū se pôtă circula împregiurul ei, ca se se pôtă vedē de către alegători cāndū se vorū citi biletele. Controlarea es'e liberă și ori ce neregularitate se constată prin procesū-verbale.

Art. 5. La deschiderea urnei, înainte de a se începe citirea biletelorū, se vorū numera tôte, și se va constata numerulū lorū cu acela alu celorū ce au responsū la chiămare; decă numerulū va fi mai mare sēu mai micū de câtū numerulū celorū ce urma se fi votatū, după listele ce se vorū ține de secretari, se va face vorbire în procesulū-verbale.

Fiă-care biletū se va desface și se va citi în naintea publiculū de către președinte; numele lorū se vorū inscrie de către fiă-care Secretariū pe o listă și rezultatulū se va proclama de către președinte.

Art. 6. Biurulū constatându numele după liste, și voturile ce au însușitū fiă care, va închiăia procesulū-verbale de lucrare pe care-lū va subsemna dimpreună cu listele Secretariilor și le va înainta la biurulū principale din ospelulū comunalu. Ori care alegătorulū este liberū a subserie și procesulū-verbale și listele chiarū.

Art. 7. Biletele cari vorū cuprinde nume neînșese sēu asupra căroră se va ivi vr'ua contestațiune, se vorū impacheta și se vorū înainta la biurulū principale.

Art. 8. Numai Președintele biurulū are poliția adunării, — prin urmare ori ce agentū polițianescū afară de cei inscriși în liste ca alegători, nu pôte asista nicl în sala alegerii, nicl în jurul ei afară de nu va fi chiămatū de președinte, care, în asemenea casū va motiva necesitatea chiămării prin închiăiare de procesū verbale.

Art. 9. Biletele votării se vorū arde în facia alegătorilor.

Art. 10. Lucrarea fiă cărei-a secțiunii electorale se va înainta la biurulū principale care va sta în permanență pină va termina tôte operațiunea.

Art. 11. Biurulū principalū adunându voturile tuturor secțiunilorū, și

făcēndū adițiunea, proclamă pe cel a-leși, conformū legi, și procesele verbale le înaintēză d-lui Ministru din intru.

Art. 12. Votarea va continua pină la ora 4 după amēdă-și, în care timpū fiă care alegătorulū, este liberū, anunțându prezența sea biurulū, a-și depune votulū în urnă.

Art. 13. La ora 4 înaintea deschiderii urnei se face de către biurulū unu apelū nominal și acelu care nu va fi votatū, este liberū a vota. Uă dată urna deschisă, ori ce votare este poprită.

Art. 14. Ori ce lucrare, săvērșită înaintea orelorū fixate aci, se va socoti de nulă.

P. primaru, S. A. Mihălescu.
1866, Octobru 18.

DOMNILORŪ ALEGĂTORI.

Incurajatū de onôrea cu care m'a fostū distinsū Comitetulū electoralū din Turnu Severinū, de a mē propune ca se fiū alesulū D-v. la Adunarea constinuată, m'iau libertatea de a solicita onôrea spre a ve reprezenta și de astă-dată în viitôrea Adunare legislativă.

Acastă onôre m'ia fostū și m'ia este prețioasă, pentru că Mehedințulū este partea țerii cea mai glorioasă în istoria noastră, care, prin curajulū și patriotumulū bărbatilorū ce a datū din sinulū seū, a contribuitū multū, în timpurile nôtrecute cele frumose, — dar grele, — de a ne face lăudata pozițiune de care ne bucurămū între poporele din resăritulū Europei, și ale căria dulci fructe le culegemū astă-și. Totū de aci s'a înalțatū în timpurile nôtrecute cu tărîe strigătulū liberării de jugulū Fanarioților cari, subū masca de creștini, cufundaseră țera în cele mai mari nefericiri, și cari, prin umilinte și degradări rușinoșe, o aduseră, pe nesimțite, nu numai aprôpe de a-și perde ființa politică, darū chiarū nobilulū caracterul de viață romană.

Mai înainte însă de a face profesiunea mea de credință, „Creștūlū meu politicū” despre nevoile și păsurile țerii de astă-și, m'ia implinescū o datorie de deferință, espunēndū-vē în puține cuvinte purtarea ce am ținutū și principiile ce am apărātū ca reprezentante alū D-vôstră în Adunarea trecută.

Ca deputatū, precumū mai înainte ca cetățenū, n'am făcutū causă comună cu nicl unulu din partitele ce se dîcū politice la noi, ci m'am condusū numai de simțulū binelui publicū, luminatū de mîntea și de conștiința mea. N'am sacrificatū interesulū de partidă nicl unulu din principiile cele nobile ce am inscrișū pe stindardulū politicū subū care m'am pusū încă de cāndū eramū fôrte june; ei, din contra, m'am luptatū numai pentru triumfulū principiilorū mari, ce totū-dēuna m'ia datū o putere ne învinsă, convinsū fiindū, încă și din experiența tuturorū popolorū lumii că numai prin libertate, egalitate și dreptate se pôte ridica unū Statū care se pôtă prospera și înflori prin crescerea puterii și avuției, atătū morale câtū și materiale. Din nefericire n'am pututū vedea încoronate în totalū principiile ce am susținutū; dēră pe lingă alte principie frumose de libertate și securitate ale Constituțiunii, am isbutitū, susținutū și de alți deputați, ca desbateră budgetulū și a socotelilorū Statulū se fie numai în competența Adunării deputațilorū, și ca procedura legii electorale se garanteze câtū se va putea mai bine libertatea și independința alegătorilorū în contra veri căria înțiriri din partea puterii administrative și a agențilorū sci. În cestiunea cea gravă, și totū de uă dată fôrte delicată a Evreilorū, am combătutū pretensiunile și silințele unorū deputați de a li se da drepturi politice, și am cerutū încă a se face o lege prin care se se pună celū pucinū, capătū invasiunii lorū din Statele vecine. Acastă din urmă propunere a cădūtū în Adunare, darū guvernulū a luatū în urmă măsuri în sensulū acesta

pentru care a fostū lăudatū de țera întrégă.

Intr'acastă luptă ce am susținutū asupra deosebitelorū cestiunii în contra majorității Adunării, am fostū atacatū cu multă violință de unii deputați din partitulū numitū din drēpta, cu care se uniseră în acele cestiuni cei mai mulți din celū din stînga, și cari, într'acastă, s'au abătutū de la principiile ce apăraseră cu pucinū mai înainte. Acastă abatere a unorū deputați ce s'au datū și se daū de liberali, precumū și cuvintele cu care și justifică purtarea lorū, n'am pututū și nu potū încă înțelege, nici aproba. Prin acele violințe, capū dreptei, D.D. Dimitrie Ghica, Manolache Iepurēnu, n'au probatū altū, ci numai lipsa d-lorū de educațiune politică, adică, că n'au învețatū, nici n'au uitatū nimicū, cu tôte valurile ce au trecutū peste țera, din ceea ce sciaū în timpurile de privilegiū: pentru dînșii progresulū nu se face, ci numai câtū permitū d-lorū, și teoriile frumose ale civilizațiunii, unite cu practica, se nu devină, fără voie-le, fapte!

Acum viū se vē întrețiu despre cestiunile ce, după opiniunea mea ar căuta se fie obiectulū lucrărilorū Adunărilorū viitôre.

Noi avemū astă-și tôte condițiunile dorite spre a forma unū Statū romanū bine aședatū, se cere însă se scimū alū organizatū prin legi înțelepte, și se căutămū cu energie a ușura suferințele, a vindeca rănile din sinulū societății române, cari, dacă nu se vorū face la timpū, ar amenința Statulū nostru cu ruină morală și materială. Ceea ce a fostū mai greu, cea ce nu sta numai în mîinile nôtrecute, am căștigatū, atătū prin tr'ostatornică și nestrămutată voință a noastră, câtū și prin concursulū împregiurărilorū favoritôre; totū ce ne mai rămâne de făcutū, spre a completa binele, stă acumū, din fericire, numai în puțința și în voința noastră. Aci se va vedea dacă scimū se pacticămū și se folosimū de drepturile ce avemū, ca nicl odată, astă-și!

Mai înțiu, legile speciale asupra principiilorū de libertate și de securitate, coprinse în constituțiune, se fie făcute câtū mai precise, mai chiare și mai positive, spre a nu lăsa locū la ecivocități. Revisiunea legilor vechi se fie făcută în spiritulū de libertate și de descentralizare alū Constituțiunii, și încă, mai multū, dintr'unū punct de vedere de independință, spre înalțarea demnității individulu, a cetățenulu;

Abusurile său mîncătorile, de tôte mîna, a unei mari părți de funcționari, mai alesū alle celorū mari, deprinși a crede că nu potū fi pedepsiți, neaplicăndulise seriosū legile penale; abusurile de această natură, bôla chronică, introduse mai înțiu între noi de Fanarioți, apoi nutrite de invasiunile armatelorū streine, exploatate de guvernele trecutē, astă-și se mînțin prin lipsa de educațiune de odată cu crescerea lusului: ele stingū, usucă ver ce energie morală, atătū de necesară într'unū Statū care are mare trebuință de a se regenera spre a putea viețui bine;

Evreii cari sunt peste tôte măsura de numeroși în partea de dincolo de Milcovū, și cari, prin speculațiunile lorū, întrebuintându chiarū și mișlocele cele mai vătămătore moralității publice, au coprinșū totū comerulū și tôte industria: ei au ajunsū a fi unū rēu naționalū și socialū, ce cere neapărātū a fi înlăturatū prin legi înțelepte și radicale;

Lipsa de creditū care aduce lăngedire comerulū, agriculturii naționale chiarū, și cresce nesecuritatea, prima condițiune a unei societăți regulate în timpurile nôtrecute;

Reaua organizare și desordinea financelorū publice face și mai simțite efectele lipsei creditulu și împiedică activitatea societății;

Lipsa de școle bine organizate, mai alesū profesionale, industriale, agricole și chiarū comerciale, opresce de a se

întinde dezvoltarea întregii activități intelectuale, morale, materiale a națiunii, și pune în pericol, neputîndu-se forma o burgessie luminată și numeroasă, libertățile nôtrecute naționale;

Immulțirea căilor de comunicațiune spre a da impulsione prosperității publice, și chiar facerea de strate ferate — drumuri de ferū — câtū mai curîndū pe liniile cele mai însemnătore, cari pe lingă mari folose materiale și respândirea ideilorū bune, arū întări legăturile Unirii Statulū cu deosebitele părți depărtate ale României;

O împărțire mai drēptă, mai egală, chiar proporțională de imposite sau contribuțiuni, desființēndū pe cea personală ca contrarie civilizațiunii și libertății;

Desființarea său, celū puțin, micșorarea tacselorū de judecată, și desființarea portăreilorū, ca dreptatea se nu coste multū, ca și celū neavutū se pôtă avea ajutorulū și sprijinulū ei;

Asicurarea integrității magistraturii și a tuturorū funcționarilorū administrativi, spre a se putea desființa „jurisdicțiunea consulară” în Statulū nostru;

Ridicarea clerulu la înalțimea nobilită sale misiunii, și conservarea bisericei române în tôte autoritatea ei: „Biserica liberă în statulū liberū”;

Colonizarea Iașului cu Români împroprietăriți pe propriile statulū, darū nicl de cum strămutarea Curții de casațiune acolo;

Incoragiarea comerulū, agriculturii și industriei naționale prin crearea de Bance, și stingerea miseriei ce apasă proprietatea mare și mică;

Modificarea legii pensiunilorū, căci suma la care a ajunsū și proporțiunea în care cresce, — respectându-se drepturile căștigate, — amerință se absorbă o mare parte din budgetul Statulū.

Pe lângă aceste nevoi interne de îndreptatū și cerințe de satisfăcutū, caută se îngrijimū și de organizarea puterii armate a țerii, după sistemul elvețianū său prusianū, care va costa mai pucinū; căci se cere imperiosū să ne păstrămū pozițiunea politică ce ne au făcut strămoșii nôtrecute din timpurile eroice, ca s'o putemū și noi lăsa neatinsă următorilorū nôtrecute.

Organizați bine în intru și fiindū neclintită pozițiunea noastră în afară sunt convinsū, că vomū putea face față eventualitățilorū ce se potū nasce de pe semnele ce se arată pe orizonte, și Statulū nostru va deveni unū căminū de viață și de cultură națională; din care se pôtă participa și conaționali nôtrecute din cele l-alte părți.

Acestea suntū, Domnilorū Alegători principiile și ideile ce a-și avea a susține în viitôrea Adunare a deputațilorū. Dacă acestea sunt și ale d-v., și dacă caracterulū meu — pe care am avutū aminte a-lū forma și a-lū ține feritū de veri ce tentațiune măgulitôre și ambițioasă, în decursulū smăcinărilorū și răsturnărilorū de principie politice, ce au avutū locū atătū de desū în Statulū nostru, și care au compromisū, au perdatū multū omenī chiarū cu calități distinsē; — dacă darū, dîcū, aceste idei și caracterulū meu vē inspiră leștūlū încredere, apoi vā rogū a mē onora cu voturile d-v., de allegători.

P. I. Cernătescu.

Cititū în diariulū Concordia, 24 Oct. 1866.

In cercuri despre care se presupune că ar fi bine informate, se vorbește, că Dieta Ungariei se va conchiama pe 23 Noiembrie; la ce rezultatū vomū ajunge nu se scie, dar pe semne se pôte pronostica, că dieta această va fi una dintre cele mai scomotose. Spiretele tuturorū partitelorū suntū iritate în câtū lesne se pôte întimpla, că se va rupe firulū negociațiunilorū, ce în ședințele din urmă ale dietei amănate era binișiorū estinsū, pentru a mișloca o împăcățune îndestulătore.

Cititorii nôtrecute și vorū aduce bine a

minte că în toate reprezentațiile dietale s'a înținat cu toată energia înfăptuirea ministerului unghuresc ca o condiție neîncungiată a împăcătunii, de la condiționea acesta nici până acum nu s'a făcut regresu, ci din contra se așază și cu mai mare zel. Situaționea devine foarte critică, căci liberalii radicali din stânga, nu voru lăsa din pretensiunile lor nici o certă, iar liberalii moderați adică partita lui Deak nevoind a-și risca popularitatea de care s'a bucurat până acuma se voru retrage de la conducerea cauzelor comuni, ba e frică întemeiată că se voru alia partile radicali. În acestu casu că ôre guvernul respunde-va cu desființarea dietei, s'eu împlini-va dorința reprezentațiilor țerei cu denumirea ministerului, încă nu se pôte sci? la totă întâmplarea pe semnele nu se arătă a fi favoritorie.

Pentru clarificarea situației se vedem ce ne spune bar. Kemény șeful diariului „Pesti Napló“ în no. de ieri: datorința patriotică m'impune a desfășura doue momente și anume: cumu să ôperatulă comisiunii de 15 după opinionea publică a ajunsu culmea concesiunilor ce se potescu pentru împăcătione, și cumu că dacă nu se va denumi ministerul ung. înainte de pertractarea cauzelor comuni și acela nu-și va condiționa esistența sa de la primirea proiectului numit, partita lui Deak nesimțit și rămân în minoritate de și nu în comisiunea de 67, daru de bună sémă în dietă. Lui „Debatte“, dice mai departe cu tote că se cunoșce ponderositate susceptibilității mele, i-aru plăcea se credă că io facu numai demonstrații și infricu guvernul, daru tocmai pentru aceea m' subscriu numele la art. acesta, că dacă m'am înșelatu, cu timp se fiu io tras la respundietate nainte opinionei publice pentru credința mea cea ușioră.

De atunci corolațiunile sunt și mai nefavorabil, remășișele cele mice ale încrederii au despărutu, și partita care privea de neajune ba chiaru periculoșe punctuarile comisiunii de 15 și vede ostenețele sale încoronate cu sușes. Virtutea tinerului care speră în viitoru și nu se înfricoșă de nici o piedecă, se întăresce și creșce prin pasivitatea guvernului, care nu voiesce nici se existe legalmente, nici se aibă opinione determinată.

După aceste dice, că cele ce a înțrelăsatu guvernul, partita lui Deak nu le pôte suplini, căci acesta n'are nici o amestecare cu guvernul și cum că n'a avut până acuma altă resplăță pentru moderaționea sa, de cătu aceea că chiaru atunci cându se ostenea a modera părerile ultraistice; intențiunile de la Viena neîncetatu adună apă pe mōra ultraistilor, ei prin urmare nu potu fi bătuți pentru smintelele altora; în fine dice că partita lui Deak se va retrage de pre câmpul activității și va face destulă recerințea parlamentarismului cându va repăși de pe o arenă de lupta carea lor nu le compete mai multu, să nu astepte nimicu de la dișșii, ca se înprumute d'acum nainte ca în 1861 voturi de la partita contrariu, chiaru numai pentru aceea ca pre dișșii se despōie de meritul de multe ori neplăcutu și riscatū alu conducerii primarie.

Din aceste se pôte vede lămuritū, că partita lui Deak e determinată a se retrage de la acțiune în casul cându ministerul nu s'ar denumi nainte de dietă. Ce espediente voru afla în Viena pentru a încongiura o lovităru s'eu mai bine o fusiune a partitei deak-iană cu partita Giczy-tiszana, nu se pôte sci, dar se verbesce, că îndată ce se va relatōre imperatūl din călătoria sa la Viena, c. Belcredi va submite cauza denumirii ministerului ung. unei noue desbateri ministeriale, a căruia rezultatū se dă a fi, denumirea ministerului; această combinațione nu e făcută nu-

mai în urma declarațiilor bar. Kemény, ci și după o scoire privată, sosită din Viena, după care unii vrēu să sciă, că ôre-cari membri din partita lui Deak în momentele din urmă ale călătoriei Domnitorului se adresară în această privință către c. Belcredi în unu modu categoricū, și că acestu din urmă ar fi gata a lua cestiunea de nou la o desbaterē seriōsă și mulțamitōre.

MONOPOLULU TUTUNULU.

Domnule Redactore!

În numele interesului tuturilor și alu corporațiilor tutungiloru, venimū a întreba cu stăruință pe părintescul nostru guvernū, ce se face cu sōrta noastră? Amū ajunsu se murimū de fōme, sārăciți printr'ua lege care nu ne lovesce numai pe noi, ci pe toți producătorii țerei. N'ar fi ôre bine a se numi de guvernū uă comisiune din sinulū corporațiilor și a împărți tutunulū indigenū de tote calitățile ce se află în magazinele guvernului, pe la fiă-care prāvālișu?

Nu mai așia putemū scāpa d'acestā nenorocire ce stă și pe capetele noastre și p'alū guvernului, d'acestū uci-detoriū monopolu, urma a regimeloi trecutū.

S'ar putē pune taxe pentru intrarea în capitală, la tutunulū indigenū; pentru celū străinū va stapinā cându se va mai ușura, și atunci se va face cu dișșulū ea și cu celū indigenū.

Avantagiile acestei combinări sunt următoarele:

1500 prāvāli suntū așia-și în totă țera, d'arū lua fiă-care câte marfă de 3000 lei, arū face suma 4,500,000 lei, și credemū că nici nu se găsese mai multă marfă în tote depozitele statului. Acestā ideā nu este respinsă de nimeni. Toți o vorū priimi, fiă chiaru spre a face unū sacrificiū țerei lui ca Romānū, scāpāndu statulū, producerea particulară și consumaționea d'ua dare foarte grea, care nu profită nimunui, căci căștigulū statului este nimicu în comparare cu greutatea ce aduce monopolulū asupra țerei noastre.

(Urmēzā 12 semnături).

UNIREA SI NE UNIREA.

II.

Unirea este ordinața Marelui liberatore alu lumii. Elū, în ora morții seale, a dișșu apostolilorū: „Fiți uniți!“ și prin unirea lorū uă mână de ômeni au generalisatū creștinismulū la tote neamurile, în cătu universulū întregū s'a împlutū de credințioșii lui. Etā ce face unirea!!!

Darū neunirea unū poporū care se desbinā în intrulū s'eu, nu este altū de cătu provestirea cădereloi lui, prin neunire nu înțelegū lupta ideilorū cari dau nascere partitelorū ce luptă fiă-care în modulū seū pentru mārirea patriei, ci d'acea neunire care nasce invidia ce tindē a-și face în pārāsire interesulū generale; acestā vestescē cădereā. În așia stare, se vedū individe cari vorū se se rădice mai pre susū de concetățianii lui, vorū se zidescē casa lorū mai pre susū de Patriā, chiaru de ar zidi-o pe ruinele patriei. Fiă-care salū se interesēzā mai multū de elū în parte de cătu de patria comunā. Fiă-care capū de familie, îi pasā mai multū de curtea sa, de cătu de fericirea concetățianilorū din care face parte.

Cândū corupționea a petronșu așia de tare unū poporū în cătu anima lui nu mai bate la uă ideā, ci la satisfacerea instinctelorū materialū, popōrele vecine se facū pre losne stāpini pe dișșulū cătu elū e deja pe jumetate biruitū prin disoluțione. Așia peri uă datā acelu poporū iubitū lui D-deū pe care profetulū Moise, în vanū l'ascosū din sclaviā Egiptianilorū. Căci, prin des-unire cătu sub jugulū Babilonianilorū.

În vanū scuturā elū și acele lanțuri, căci scāderea morale ilū aplecā din nou sub puterea Romanilorū. Atunci sânta cetate se prefăcu în cenușă, nu remase pētrā pe pētrā; și poporulū acesta dovedi prin esemplulū lorū eternulū adevērū, ce încă îlū conține istoria lumii: „Mai rarā este înțelep-„ciunea, decâtū vitezia; pentru că mai „lesne este a căpeta independența și „gloria numelui, decâtū a-le păstra.“

Simptulū morale perise în poporū și cei puternici călcāu în picioare legea, desprețuiau jurāmintulū, le plăcea a sus-ținē pe străini, decâtū pe concetățianii, uitāndū legătura neamului lorū. În des-șertū căți-va ômeni luptā; Profetulū Isaia și le predișce: „S'a făcutū fără de „legi de cei ce locuescū în țērā, pen-„tru că legea Domnului a călcātū, și „schinbatū poruncire stricāndū veci-„nica legăturā, pentru aceia blāstemū „va mânca țera, că uă pecătuitū cei ce „locuescū într'ēnsa, pentru aceia sār-„racl vorū fi cei ce locuescū în țērā, „și se vorū împușina.“ (Cap. 24). Aceste vorbe adresate de profetū evreilorū, se potū aplica la tote popōrele globului. Pentru că furtunele care vin-turā Statele Europei încă nu suntū potolite. În astū felū de casuri, nici fulgerātōrele arme, nici diplomația nu potū minti popōrele decā ele nu se vorū baricada sau mai bine întări prin unire, prin moralisare; dacă cetățienii nu vorū sacrifica interesele lorū particulare, pentru conservarea libertăților lorū generalū.

Egoismulū și corupționea a ucisū neamuri mari și le-au ștersu din numerulū națiunilorū. Republica Romānă prin ideia morale a dominatū lumea: pe datā însă ce, ideia peri, ce impo-riulū desfrinatū alū Cesarilorū luā loculū Republicei, vestita Romā, uadatā capitala lumii, cădu și remase unū orașū monachale! Unirea într'ua ege-tare morale însă a rădicatū popōre mice, și le-au înălțatū la culmea puterii unde s'au ținutū pinā cându nu s'au depārtatū de drepturile și datoriele naționale!

Prin ideā naționale, prin unirea tuturilor într'ēnsa, străbunii nostri au făcutū și ne-au lāsātū uă Patriā.

Este scumpū și de mare prețū a avē uă patriā care viezā prin ea însăși. Este falnicū și gloriosū a păstra cu mindriā ceea ce strămoșii au întemeiatū, au întăritū cu sputa și sangele lorū! Darū, dacă tote astea suntū bune, apol nu lipsescē decâtū a contribui din tote puterile spre susținerea și întemeierea uniri cetățiane, înținderea și întemeierea acestui D-deșcu principiulū Datoria acestā este generală, darū totū d'ua datā, și a fiă-cărui individū în parte. Popōrele se formēdā din familie — virtutea și înțelegēciunea acestora face înțelegēciunea națiunii. Pentru aceia nimeni se ni se împușine de sau se desere de puterile seale; niminū se nu dicā: „ce potū face eu, cândū alți au alte tendințe, alte aspirații, și ei nu vorū se facā? numai singurū se luptū contra intrigo-lorū de totū felulū? Ce? ôre numai eu o se îndreptezū lumea cu umerulū? La ce servescū sacrificiele mele, cândū cei lalți suntū împietriți în egoismū?“

Celū care raționēzā astū felū, acela a perdutū de multū demnitetea de omul acela nare se aștepte nici milā de la D-deū, nici respectū de la ômeni. Acela vrē a ascunde egoismulū seū suptū mōrtea societății.

Nu se avemū curagiū, ea se fimū folositori societății — și națiunii întregi. Acestā este uă datoriā sântā. Se ne o facemū! Se combatemū ipocrisia prin fapte demne. Se strivimū ambiționea unorū individe condamnabile, care vrāndū se jōce unū rolū, de care nu suntū demni, pornescū gōnā prin diferite calomnie sau hule, asupra acolorū bărbați a cărorū viețā onorabile, a cărorū reputațione publicā le baricadezā drumulū. Totū felulū de invențiuni, de mișelie suntū bune spre

a'î sfārāma; ei, căduți, ucisū, mișelii sperā că nu vorū mai fi împedicați în criminalele lorū ambițiuni.

Se cercetāmū, se privimū, se vedemū faptele ômenilorū. Cavintele suntū adesea amăgitōrie. Pe omulū pe care D-deū lū-a condamnatū, îi iē mai înteu mintea, adică judecata; îlū lasā în prada celorū rei, cari-lū amăgescū, îlū ducū pe căile întunecōse ale neadevērului și minciunii.

Frați Romāni, Dumneđeu n'a condamnatū Romānia, și faptele petrecute de căți-va ani încua ne-o dovedescū. Reînvierea din 11 Fevruariū, și faptele mari ce au urmatu-o, ne-au spusū că cei rei nu vorū triumfa totū de una. Se punemū darū umerulū la deplina rădicare a țerei noastre. Se plātimū, în manifestările voinței noastre, pe fiă-care dupe adevēratele seale fapte. Se strivimū invidia și calomnia cu desprețulū nostru, singura plăță ce se cuvine celorū mișel. Ei ne încheidēu, ne ucideau pe ulițe, ne injuriau în tote modurile, în onōrea noastră publicā și privatā, pe cândū avēu puterea. Se le respundemū prin mila noastră. Se resp-lātimū pe cei buni. Onōrea, respectulū ce le dā acestorū, naționea, este singura și cea mai grea pedēpsā pentru cei-lalți, pentru mișel.

Preotulū, Grigorie Mușcelēnu.

Suptū-semnații cunoscēndū experiența și capacitatea D. A. Tabacopulo, relativū la educaționea Romānă, și îndreptāndū copii nostri în Institutulū d-sale redeschisū din nou, aretāmū cu mulțumire în publicū deplina noastră satisfaciune în totū ce privesce misiunea d-lui Tabacopulo, la care s'a datū cu atāta zelū. Veri cine va visita localulū ce este destinatū pentru Institutulū d-lui și va esamina cu deamănuntulū organizarea perfectā ce predominā într'ēnsulū, atātū în privința instrucțiunei cătu și în a educaționei junimeii, nu va lipsi, suntemū sicuri, d'a încredința d-lui Tabacopulo, ca și noi, copii seii.

C. Algiu, St. Andronicū, D. Porfiriad, G. Drăgulănescu, Al. Mărgăritescu, I. Dimitriu.

PARTEA COMUNALA

Declarațiunile de căsătorie făcute la biuroulū d-lui oficiaru de stare civilā din circumscripția I, Colōrea Roșie de 1—10 Octombre.

D. Adolf Căcălețenu din suburbia biserica Dōmni cu d-ra Ana Naghi din aceeași suburbie.

Iosifū Bohae Avram din suburbia Popescu cu d-ra Sin Iuru din aceeași suburbie.

D. Ion Petrescu din suburbia Crețulescu, cu d-ra Lōrii Băjescu, din suburbia Gorjani.

D. Berol Zaidler, din suburbia st. Dumitru, cu d-ra Fani Talmer, din suburbia St. Vasile.

D. Ghiță Petrovici, din suburbia St. George Vechiū cu d-na Anica Marinescu văduvā din suburbia St. Visarion.

Idemū din Circumscripția III, Colōrea Albas-trā, de la 4—11 cōrentū.

D. Moise Comfote, Israelū, librierū din sub. Sārbi cu d-ra Vinidiana Nisim israelitā sub. Radu-Vodā.

D. Spirea Dumitru, preocupetū sub. Staicu, cu d-ra Maria fiica d-lui Alecsandru George sub. Idem.

D. Buhor de Maio israelitū, sub. Sf. Spiridon nou, cu d-ra Duda fiica d-lui Ihalil de Rulsa sub. Idemū.

D. Costache Ignatiū simigiu, subur. Sārbi cu d-ra Maria fiica d-lui Mihail Stāngā.

D. Constandin Bucurescu sub. Flāmīnda cu d-ra Tina fiica decedatului George Nicolau sub. idemū.

Idemū Circumscripțiunea a 5 de la 3—10 ale cōrentei.

D. Costache sin Ioan preocupetū, sub. Delfa vechi cu d-ra Fōrea fiica d-lui Niță sub. Oboru nou,

D. Mareu Bais tinichigiu, sub. Olteni cu d-ra Iuna fiica d-lui Coiu sub. idemū.

D. Costache sin Dumitru sub. Pantelimon, cu d-ra Constandin fiica d-lui Antonū sub. idemū.

D. Saniel Marcus Israelitū sub. Olteni cu d-ra Rosa fiica d-lui Solomon Aisenberg sub. idemū.

D. Stefan Dobre Călinescu Bantarū sub. Popa Nanu, cu d-ra Marița fiica d-lui Vasile sub. Popa Sōre.

PRIMARIA COMUNEI BUCURESCI.

Fiindū că nici la 15 Octombre cōreclū, nu s'au prezentatū doritorii pentru închirierea gheretelorū de pe piața Constantin Vodā, pe timpū de unū anū de la 26 Octombre cōrentū înainte pentru vēndare de ori ce articole de hranā cumū: pāne, carne, fructe și cele-lalte.

Suptū-semnatulū amū decisū, ca această licațiune, se se facā în ziua de 24, totū din cōrenta lunā Octombre.

Doritorii d'a lua cu chiriā, una s'eu mai multe din dișele gherete, suntū invitați se vie la Primārie, în ziua aretatā mai susū la amiași spre a se face licațiune.

P. Primarū Gr. Serrurie. No. 11,560, 1866, Octombre 19.

La 27 din cōrenta lunā Octombre, se va ține la Primārie concursū pentru darea unū postū de copistū ce se aflā în cancelaria Primārii, la secsiunea administrativā.

Condițiunile de admisibilitate în acestū postū suntū:

1. Scriere frumōsā cu ortografā și punctuațione.
2. Fiindū că, celū ce va fi admisū ca copistū are se înaintese în postulū superiōre, elū trebuie se aibā și cunoșcința de redacțiune.

Doritorii de a concura pentru acestū postū de copistū suntū invitați a se presenta la Primārie, spre a fi inserși între concurenți mai nainte de ziua concursului.

P. Primarū S. Mihălescu. No. 11,512, 1866, Octombre 17.

APELU

ÎN FAVOREA UNEI SUPSCRIPTIUNI.

Spre a putea da la luminā șese caiete cu diferite arie Romāne scrise în adevēratulū stilū naționale pentru piano-forte, suptū semnatulū lipsindū mijlōcele pecuniarie, face apelū la binevoitorulū concursū alu amatorilorū, doritorii d'a face se progeseze belele arți în Romānia.

Împriarea acestei muzice costā aproape 200 galbeni, trāgēndu-se câte 1000 esemplare de fiă-care caietū. Spre a acoperi aceste cheltuieli, făcute numai în interesulū artei ș'alū unorū uvragie naționale, m'am adresatū la onor. Ministeriū alu cultelorū ș'alū instrucțiunei publice, însă, dupe foarte multā trecere de timpū și stārniță deșērtā, cererea mea a fostū respinsā, fără nici uă considerare pentru osteneța ce mi am datū și sacrificiele de totū felulū ce am făcutū în timpū de 20 ani pentru adunarea și arangiarea arielorū romānesci.

Acumū pentru a nu lāsa în întunericū nescē uvrage atātū de interesante pentru Romāni, suntū silitū se facū apelā la patriotismulū bine-voitorilorū amatori.

Lista de suscripțiune este deschisā de așii pinā în 22 Noembre la administratiunea Romanului, bine-voitorii suscriitori ce n'arū fi în Bucuresci suntū rugați a trimite suma cu care vorū voi a suprie împreună cu uă scrisōre către administratiune. Fiă care suscriitorū va primi pentru suma cu care a contribuitū esemplare din muzica ce se va împrina.

Unū singurū esemplariū cu trei s'eu patru diferite arī, va costa numai 4 1/2 s'eu 5 stanți.

Al. Berdescu.

INSPIRAȚIUNEA PATRIOTICĂ

GRESEALA TIPOGRAFICĂ.

Diarul Reformă de la 15 Oct. anunță: „că D-nu Maior Papadoglu, inspirat, ca totu-de-una de idie frumoasă și patriotică, a făcut (?) să se litograficeze Portretul inabitului nostru Domnitor, în forma, cumă înălțimea Sa a inspectat, vara anului curent, taberile ștei române cantonate la Dumăre pentru apărarea țerei; — și că „portre aceste se vînd de Domnia sa, cu prețul unu de un sfanț și JUMĂTATE.”

Trecu peste brilianta elocință și inspiraținea patriotică a D-lui Maior Papadoglu, dar m'oprescu la ună greșelă ce s'a făcutu de... compositoru tipografic negreșit; — căci în urma unui angajămîntu ce amî avutu norocire (!!) a face cu D-nu Maior Papadoglu domnia sa nare dreptă a vînde aceste portrete cu unu prețu mai mare de cătu cu unu sfanț SINGURU.

Din cauza darî, aceste nenorocite, dar cam... ciudatei greșeli a... tiparului; — din cauza călărei și încă într'unu al'felu a angajămîntulu nostru, — D-nu Maior Papadoglu nu va mai avé alte exemplare șielorî portrete, decât acele 120 luate de mine. —

K. Alexandre Edit. și desemnatoru.

ANUNCIU. Se publică spre sciință tururilor, că, cu începere de la 24 ale corinte, se procede la vîndarea Mărfurilor de Lipscăniă ale Reposatulu Dumitru Popp, falit, în Magasinulu

din strada Lipscani, Casele D-lui Nicolae Danilopolu No.

Amatorii se potu adresa în tôte șilele la Sindicu, D-lorî Anton Constandinescu, Lipscăni No. 15, Dumitru M. Mincu, Lipscăni No. 79, și I. M. Șerbu.

CASELE D-lui Nicolae Ilescu, din mahalaua Icoanei No. 6, avandou doue camere, cuhnie, beciu, magaziie, gradina, curte bine aranjată se dă cu chirie. Doritorii se se adreseze la D-nu Hagu Radu Brutaru vecinu de alatură. No. 527. 3-2q.

DE INCHIRIATU de la sfintulu Dumitru totu departamentulu de susu alu caselorî mele din strada Bibescu-Vodă No. 8 doritorii se se adreseze la proprietariu chiaru intr'însele. Avram Gheorghiu. No 534. 3-2q.

DE INCHIRIATU. De la Sf. Dimitrie unu apartamentu cu 4 Camere, Salon, Odaie de slugi Bucătărie și pivniță ale D-lui Vasilie Stojanovici Strada Municipală No. 8 în colțu, ce se pôte mîna chiaru de acumî fiindu din nou zugrăvite și curate. No. 516. 3-2q.

DE INCHIRIATU, casele D-lui Adam fostulu tistă la Municipalitate pe ulița Filaretu cu cinci oai și chnie, singure în curte. Doritorii se voru adresa la domnia sa ce locnesce alături cu aceste case. No. 530. 3-3q.

DE INCHIRIATU. Casele mele No. 49 cu dependințele lorî, strada Brețoianu pe lângă Grădina Cismegiuului; se închiria de la Sf. Dimitrie viitoru. P. A. Tabai. No. 511. 7-2q.

DE INCHIRIATU. Unu apartamentu, unu salonu, 4 odăi, grajdū și șopronu, o prăvălie în dosu Bărăției No. 9. No. 517. 6-2q.

DE INCHIRIATU de acumî. Prăvălia din strada Șelari care vine alu treilea de la colțu Hăimăriei de dame. Doritorii a se înțelege la Hemarū în colțu la Cocoșu. No. 517. 6-2q.

DE INCHIRIATU. Casa d-lui Constantin Donesen din mah. Boteanu strada Postea-Vechiă No. 3 alături cu grădina Episcopiei — coprinde cinci odăi, două cămări, pivniță, odaie de slugi și bucătărie. No. 508. 3-2q.

DE INCHIRIATU. Etagiulu de susu cu șese încăperi, Cuhnie și Magaziie de lemne alu caselorî din suburbia Sfintulu Ilie, Calea Craiovei No. 52, de la Sfintulu Dimitrie viitoru. Doritorii se voru adresa la subsemnatulu proprietariu chiar în acea casă. George Alecsandrescu. No. 499. 10-2q.

DE INCHIRIATU. De la St. Dimitru 3. Magaziie spațioase, cu Podu de mărfuri Stil European, ulița Decebal, sunt de închiriat, în total scū în parte. No. 514. 3-2q.

DE VÎNDARE. O pereche Cai de trăsură aurii de cinci ani. Strada Brețoianu N. 14. No. 536. 3-2q.

DE VÎNDARE GRÎU DE SEMINȚE, de calitate foarte bună la Moșia mea Brincei din Județulu Teleorman cu prețu de 7 Galbeni chila pe locu. Din acestu Grâu s'a vîndut la mai multu arendași pentru semință.

Doritorii se potu adresa și la cancelaria mea din Busuresci strada Dămăci No. 6, în tôte șilele. No. 504. 3-3q. Mișa Anastasievici.

DE VÎNDARE. 1. Unu LOCU obavuicū pe Dulița Tirgovici în dosulu Departamentulu de Financie foarte aprupe de podulu Mogoșoie, de stinjină doue-șeci și trei fața uliți și lungimea trei-șeci și trei și șase palme, și pe care se află magaziie de lemne.

2. Unu locu în orașulu Focșani pe ulița mare de stinjenū cinci spre-șeci și jumătate fața uliți, iarū lungimea doue-șeci și noue și jumătate.

3. Uă Vie de la Faraone din județulu Râmniculu-Seratū cu otaștină pogone patru-șeci din care suntū lucrative pogone mari doue-șeci și optu, avindū și Case bune de locuitu, Cramă, Șopron, Linū și vasele ei. Doritorii se voru adresa la sub-semnatulu ce mă aflū cu locuința pe ulița Sf. Ionică la Casa cu No. 2, în dosulu Palatulu. No. 515. Vasile Polizu. 4-3q.

DE VÎNDARE PIANINE, construcținea americană cu precieri foarte moderate, la „Hans Herzog et Comp.” strada Lipscăni, Bazar comercialu. No. 485. 15-2q.

DE VÎNDARE. Pădurea mea din Districțulu Mehedinți, hotarulū gârbovātu lângă Ciovârnașani în apropiere d'ua poșta de Turnu-Severinū, lemne cea mai mare parte de chereștea. Doritorii se voru adresa la sub-scrișulu în Bucușești Strada Isvoru No. 34. Colomni Stavri Brătianu No. 495. 10-2q.

DOAMNA Tereza D'Aston. Dorește a da lecțiuni de limbele Italiane, și Germane și de Mușica vocală și Piano. A se adresa Suburbia S-tu Ionică, Strada Jignița No. 10

DOAMNA JULIE.

previne pe Dămnele care îi faci onorea a veni la dămna ca nu va priimi MODELE NOUE de cătu peste OPTU șile.

Ea speră că Dămnele voru bine-voi a accepta. Ea are a le oferi șapte forme de pălărie noue. No. 528. 3-2q.

TEATRU ROMANU

Duminică la 23 Oct. 1866

SE VA REPRESENTA PENTRU PRIMA ORA

PIESA

UN PAHAR CU APA SAU CAUSELE ȘI EFECTELE

Comedie în 5 acte de d. E. Scribe.

BONURI

RURALE

Cine voesce a sconta asemenea bonuri se pôte adresa la administraținea diarului SENTINE-LA de la orele 10 până la 12.

Table with columns: BURSA VIENEI (30 Octombriu), MIȘCARILE PORTULUI BRĂILEI 15 OCTOM. ȘI GALAȚI SEPTEM. Includes sub-tables for Metalice, Naționale, Lose, Creditulu, Acțiunele băncei, London, Argintu, Ducați, Argintu în Mărfuri and NUMELE PRODUCTELORU with prices for Brăila, Galați, and Gorăbie și Vaporu.

DEPOSITU LA TIPOGRAFIA C. A. ROSETTI. 12 ZVANZI VADRA

AU SOSITU ACUMU UNU NOU TRANSPORTU DE VINU VECHIU DE DRAGASIANI, VIA BRATIANU.

DEPOSITU LA TIPOGRAFIA C. A. ROSETTI 12 ZAVNTI VADRA

VINURI UNGURESCI MAGASINULU IOAN ANGHELESCU. Calea Mogoșoi, vis-a-vis de palatul Domnescu. Au sositu și se află de vîndare VINURI UNGURESCI NEGRE și ALBE vechi de 7 ani. Au sositu asemenea și alte vinuri precum: VINURI DE MALAGA, MADERA și CHERIJ, se vîndu cu ocaua cu precieri foarte consciințioase. IOAN ANGHELESCU.

CASSE DE FERU. DIN RENUMITA FABRICA a lui F. WERTHEIM & C-E in VIENA. Depositulu pentru Romania se află in BUBURESCI LA D-NII APPEL & C. Strada Covaciloru No. 1. CASSE DE FER sigure in contra Focului și Spargerei pentru păstrarea de BANİ, CATASTL, DOCUMENTE ETC. din Fabrica F. WERTHEIM et C-e in VIENA. 1,000 Galbeni acelu care va deschide broșca noastră sistemū american fără cheia ei. Strada Covaciloru No. 1. AVISU IMPORTANTU. Noua noastră incuetoare de siguranță se deosebesce de tôte cele lalte existente până acum, prin lipsa arcuilor în intrul lorū, din care causă nu necesită nici unu felu de reparaturu. — Mica lorū gaură face imposibilu de a dobindi descuerea lorū prin cărlige seū alte instrumente de asemenea natură, ba impediă chiar și spargerea prin intermediu erbei de pușcă, în cătu aceste incuetoari nu se potu deschide, de cătu numai cu propriele sale chei Broșcele noastre de siguranță se închidū fără cheia, și acesta nu se întrebunșeză de cătu numai la deschidere. Voiagiorulu nostru Domnū RIEDEL, care se află acumū în Bucuresci, se pôte găsi la D-lorū APPEL et C-ie, și este gata a da ori care și eșplicațione despre F. WERTHEIM ET C-IE.

CHITRE ȘI APĂ DE FLORI. MAGASINUL IOAN ANGHELESCU. Calea Mogoșoi, vis-a-vis de Palatulu Domnescu. Anunciă că pe lângă ale articole primite acumū pentru sezonulu de Tōmnă, au primitū și CHITRE și APA de FLORI de CHINA, Chitre voru sosi ne intreruptū până în Noembrie. Sub-semnatulu e sigurū că ori-cine va visita Magazinulu meu, voru rămănea mulțumiți atātu de calitatea Mărfurilorū cău și de precieri lorū moderate. IOAN ANGHELESCU.

UN INSTITUTEUR qui s'est occupé pendant 30 ans de l'éducation de la jeunesse dans de grandes maisons à l'étranger, cherche à se placer. S'adresser Rue Germaine No. 27. No. 519. 5-2q.

Invitămū P. T. Publicū a vedē uă Cassă de ferū foarte elegantē Sigură în contra foculu și spargeri din fabrica D-LOR F. WERTHEIM et C-nie IN VIENA. Ce au fostū expusă la Esposiținea din Viena, și care se află de acumū până la 25 Octobru în magaziinulu nostru. Ulița Covaci No 1. Agenți generali ai fabricei de Casse a lui F. WERTHEIM et C-nie din Viena. APPEL et C-nie

LA DAMA Care cunōșce bine limbele Italiane și Franceșe, și care a fostū institutrice, se oferă a da lecțiuni d'aceste limbe, seū ca guvernantă în v'ua familiă. Cine va avea trebuință se adreseze la Hanulu Vede Camera No. 2.

ANUNCIU. Ori-care din jurnalele române din Bucuresci are trebuință de unu expeditore seū administratoru, sub-scrișul se oferesce pentru unu asemenea serviciu, se excepteză se înțelege Reforma, Ordinea, Trempeța și Legalitatea. A se adresa la administraținea diarulu Ghimpele, în pasagiulu românū No. 1. Toma I. Stoicescu, Administratoru Ghimpelei

DE VÎNDARE LA CONSULATULU GENERALU ALU FRANCIIEI in BUCURESCI se va vînde prin licitație în ziua de 17-29 Octombrie curentū, cu începere de la amia-đi, diferite mobile, portelanuri și sticlerie, alu D-lui Tillos Agent și General Consul alu Franței în Principatele-Unite. No. 520. 8q.

M. L. ROSENTHAL. recomandă unu asortimentu de HAINE CATA BARBATESCI PENTRU TIMPULU ACTUALU PREȚURI FORTE MODERATE Galea Mogoșoie casa d. Filipescu No. 11 vis-a-vis de Ministerulu de Resbelu.

Podu Mogoșoi No. 26. LA STEAGU ȘI GARIBALDI MAGASINULU N. I. MULȚESCU. Vis-a-vis de onor. Cons. Serbu. Au sositū felurite conserve trebuințioase casei și cuhniei. — Mesclicuri, mărinaru de pește. Se găsesce asemenea în totu timpulu, și și nōptea, Cădăif și peptu de pasere cu Caimac, Iaurt-Caimacu, untū și lapte prōspetu de Bivolță No. 535. 3-2q.

UNU TĪNARU, capace de a preda lecțiuni din limbele române, latină și germană după unu metodū foarte practicū și leane de învățatū, se recomandă onorab. publicu, care are necesitate de unu așa tinarū spre educarea și cultivarea filorū seū. Se pôte adresa și a se înțelege cu dānsulu în pensionatulu C. Codrēnu, calea Mogoșoie. Acestu tinarū a mai predatū lecțiuni din aceste limbi înșă 6 ani ca profesor publicu. 3-2q.